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Bitte unbedingt beachten:

e Die Bearbeitungszeit betrigt 120 Minuten.

e Zugelassene Hilfsmittel: 10 handbeschriebene DIN A4 Blitter.

e Bei den Aufgaben 1—4 sind alle Losungswege und Begriindungen anzugeben. Die Angabe
von Endergebnissen allein geniigt nicht! Verwenden Sie fiir Thre Bearbeitungen separate
Blatter und beginnen Sie jede Aufgabe auf einem neuen Blatt.

e Die folgenden Angaben konnten hilfreich sein:
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e In dieser Klausur konnen bis zu 54 Punkte erreicht werden.

e Die Priifungsergebnisse werden voraussichtlich ab Mitte April im NWZ II, Pfaffenwaldring
57, 8. Stock, neben Raum 8.556 durch Aushang bekannt gegeben (Ankiindigung auf der

alten Homepage zu HM 2).

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg!

Hinweise fiir Wiederholer:

Soweit miindliche Nachpriifungen erforderlich sein sollten, werden die notigen Informationen zu-
sammen mit den Priifungsergebnissen bekannt gegeben. Eine individuelle Benachrichtigung der
betreffenden Kandidatinnen und Kandidaten erfolgt nicht. Sie sind verpflichtet, sich rechtzeitig
iiber das Ergebnis der schriftlichen Priifung zu informieren.

Mit Threr Teilnahme an der Priifung erkennen Sie diese Verpflichtungen an.
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Aufgabe 1 (11 Punkte): Gegeben sei die Geradenschar

a+1 a
Jo 1 T = a + A 1 , AeR
—2+5a 3+ 2a

mit dem Parameter a € R. Ferner sei h die Gerade

2 1
heZ=|1|+pul 1|, pekr
—4 1

a) Zeigen Sie, dass die Geraden gy und ¢ in einer Ebene F liegen und geben Sie die Gleichung
von F in Koordinatendarstellung an.

Weisen Sie nach, dass alle Geraden g, fiir a € R in der Ebene F liegen.
b) Zeigen Sie, dass h parallel zu E ist und berechnen Sie den Abstand von h zu E.

c) Untersuchen Sie in Abhéngigkeit von a, ob die Geraden h und g, parallel oder windschief
sind.

d) Berechnen Sie in Abhéngigkeit von a den Abstand von h zu g,.

Aufgabe 2 (8 Punkte): Fiir fest gew#hlten Parameter a > 0 sei die Funktion f, definiert durch

) = ) (=)

a) Berechnen Sie fiir f, das eindimensionale Taylorpolynom der Ordnung 2 um den Punkt
t = 0 in Abhéngigkeit des Parameters a.

b) Bestimmen Sie mit Hilfe von a) fiir die Funktion

e I (VL

a

das zweidimensionale Taylorpolynom der Ordnung 1 an der Stelle (z,y) = (0,0).

Aufgabe 3 (9 Punkte): Die Matrix B sei gegeben durch
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a) Bestimmen Sie sdmtliche Eigenwerte von B.
b) Bestimmen Sie alle Eigenvektoren und Hauptvektoren von B.

c) Geben Sie die Jordan-Normalform von B an.
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Aufgabe 4 (10 Punkte):
a) Zerlegen Sie das Polynom
p(z) = 2" —72° +182* — 222 + 12
in ein Produkt

i) unzerlegbarer reeller Polynome,

ii) linearer reeller und komplexer Polynome.

Hinweis: Das Polynom p besitzt die komplexe Nullstelle 1 + 4.

2+i\°
b) Schreiben Sie die komplexe Zahl z = <1 _+2ZZ> (141)

i) in Normalform z = z + iy mit z,y € R,

ii) in der trigonometrischen Form z = re® mit r € (0,00) und ¢ € [0, 27).

Bitte beachten Sie auch die Aufgaben auf der Riickseite!
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Name: Matrikel-Nr.:

Hinweise:

e Tragen Sie Name und Matrikelnummer in die oben vorgesehenen Késtchen ein und geben
Sie dieses Blatt zusammen mit Thren anderen Ausarbeitungen ab.

e Auf dieser Seite geniigt es, die Ergebnisse in die dafiir vorgesehenen Késtchen einzutragen.
Der Losungsweg wird nicht verlangt und nicht gewertet.

Aufgabe 5 (8 Punkte): Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte.

a) lim (2(n+1)—VAn®+n—2) =

n—oo

) Bn+1)(n—1) B
b) fom n- <(3n—1) (n+1) _1> -

c¢) lim (1+432)%" =

x—0
d) lim x sin(x) _
z—0 1 — cos(x)

Aufgabe 6 (8 Punkte):

a) Welche der folgenden Reihen sind konvergent?

Antworten Sie nur mit ’j’ fiir ’ja’ bzw. 'n’ fiir 'nein’. Beachten Sie, dass in dieser Teilaufgabe
fiir falsche Antworten negative Punkte vergeben werden.

> Tan > 1\ > 1 > Vntl—n
2= ;(l—;) 2 an 2

b) Fiir welche x € R konvergieren die folgenden Reihen?
Geben Sie den maximalen Konvergenzbereich an.

(1+a)" = "
22; n2" 2;;(4-Fx/ﬁyl
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